

ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΩΦΕΛΗΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ ΚΑΤΑ 700 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ

Φοροελαφρύνσεις... με ονοματεπώνυμο

Τα τέσσερα σενάρια που επεξεργάζεται ο Ευκλ. Τσακαλώτος και το επιτελείο του και τα οποία αφορούν μειώσεις φορολογικών συντελεστών και κρατήσεις ασφαλιστικών εισφορών καθώς και απαλλαγές από έκτακτη εισφορά και ΕΝΦΙΑ για συγκεκριμένες εισοδηματικές κατηγορίες

M

► Του **ΜΑΡΙΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ**

ειώσεις φόρων σε εισόδημα, ακίνητα αλλά και σε ασφαλιστικές εισφορές επεξεργάζεται η κυβέρνηση στο πλαίσιο του πακέτου των παροχών που θα εξαγγελθούν με στόχο να περιοριστούν οι αδικίες και τα βάρη σε μεσαία και χαμηλά εισοδήματα που έχουν πληγεί από τα Μνημόνια. Οι υπηρεσίες του υπουργείου Οικονομικών έχουν ξεκινήσει ήδη να κοστολογούν τις προτάσεις με τις φορολογικές ελαφρύνσεις που θα περιληφθούν σε μελέτη την οποία θα παραδώσει ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος μέχρι το τέλος Ιουλίου στον πρωθυπουργό. Οι παροχές ύψους 700 εκατ. ευρώ που θα μοιραστούν το 2019 θα συζητηθούν με το κουαρτέτο των δανειστών στην πρώτη μεταμνημονιακή «εξόρμηση» που θα κάνουν τον Σεπτέμβριο στην Αθήνα προκειμένου στη συνέχεια να αποτυπωθούν στο προσχέδιο του νέου

προϋπολογισμού τον Οκτώβριο.

«Από εδώ και πέρα, παρ' όλα τα υψηλά πρωτογενή πλεονάσματα, δημιουργούμε δημοσιονομικό χώρο για να μπορούμε και να μειώσουμε τους φόρους και να κάνουμε σημαντικές δαπάνες για τα νοσοκομεία και για τα σχολεία», δήλωσε στον τηλεοπτικό σταθμό «ΕΝΑ Channel» της Καβάλας ο Ευκλείδης Τσακαλώτος πριν από το ταξίδι του στις ΗΠΑ. Ο κ. Τσακαλώτος -ο οποίος την Πέμπτη θα εκπροσωπήσει την Ελλάδα στη σύνοδο των υπουργών Οικονομικών της ευρωζώνης, στη συζήτηση που θα γίνει για το πρόγραμμα αυξημένης εποπτείας που θα ανακοινώσει σήμερα η Ε.Ε.- προανήγγειλε ότι θα υπάρχει πάλι υπερπλεόνασμα και μείρισμα στο τέλος του χρόνου.

«Είναι να μειωθεί ο ΕΝΦΙΑ; Είναι να βοηθήσουμε τους μικρομεσαίους και τους αυτοαπασχολούμενους με τις

κοινωνικές εισφορές; Είναι να βοηθήσουμε περισσότερο σχετικά με τον φόρο εισοδήματος; Υπάρχουν επιλογές, υπέρ και κατά. Ποτέ δεν είναι μια επιλογή η βέλτιστη, πάντα θα μπορούσες να κάνεις και κάτι άλλο», είπε χαρακτηριστικά. Προσθέτοντας πως «στόχος μας είναι σιγά σιγά αφού θα πηγαίνουν καλύτερα, σε τρία-τέσσερα χρόνια θα μπορούν (οι πολίτες) να το βλέπουν πρακτικά, με τη μεγαλύτερη απασχόληση, τη μικρότερη φορολογία, τις περισσότερες επενδύσεις».

Οι ωφελημένοι των 4 σεναρίων

Τα σενάρια με τις στοχευμένες φορολογικές ελαφρύνσεις τα οποία δουλεύουν πυρετωδώς οι υπηρεσίες του υπουργείου Οικονομικών είναι τα εξής:

1 Μείωση του πρώτου συντελεστή της φορολογικής κλίμακας από το 22% στο 20%. Ο συντελεστής αυ-

τός εφαρμόζεται για εισοδήματα έως 20.000 ευρώ και εφόσον υλοποιηθεί θα μειώσει την ετήσια φορολογική επιβάρυνση στους υπόχρεους. Πρόκειται για ένα σενάριο με κόστος εφαρμογής πάνω από 450-500 εκατ. ευρώ.

2 Πλήρης απαλλαγή από την έκτακτη εισφορά φορολογουμένων με εισοδήματα ως 30.000 ευρώ και μειώσεις συντελεστών στα υπόλοιπα, είναι μια πρόταση που φαίνεται να κερδίζει έδαφος λόγω του χαμηλού δημοσιονομικού κόστους, 370 εκατ. ευρώ.

3 Απαλλαγή των μικρών περιουσιών από τον ΕΝΦΙΑ (με πλαφόν τα 70-80 ευρώ) ή επιβολή μικρότερων φορολογικών συντελεστών. Η μείωση του ΕΝΦΙΑ απαιτεί επιπλέον 209 εκατ. ευρώ και είναι ένα θέμα που θα πρέπει οπωσδήποτε να συζητηθεί με τους θεσμούς λόγω της μόνιμης άρνησης που έχουν σε οποιαδήποτε παρέμβαση που μπορεί να αλλοιώσει την εισπραξιμότητα του φόρου (2,65 δις. σε ετήσια βάση). Αλλωστε η κυβέρνηση έχει δεσμευθεί σε νέα αύξηση των αντικειμενικών αξιών το 2019, η οποία θα αλλάξει τον χάρτη των φόρων (μεταβιβάσεις, δωρεές, γονικές παροχές κ.ά.) και των τελών στα ακίνητα

4 Αξιοποίηση του πλεονάσματος του ΕΦΚΑ με μικρότερες κρατήσεις ασφαλιστικών εισφορών ή μικρότερες περικοπές επί της προσωπικής διαφοράς σε κύριες και επικουρικές συντάξεις. Σχετική πρόταση έχει καταθέσει το αρμόδιο υπουργείο Εργασίας.

Ο κ. Τσακαλώτος αναφέρθηκε και στα σχέδια εξόδου στις διεθνείς αγορές. Οπως είπε, «στο επόμενο δίμηνο έως τη λήξη του προγράμματος μπορεί να βγούμε στις αγορές, μπορεί και όχι - εμείς έχουμε δώσει την πολιτική κατεύθυνση στον ΟΔΔΗΧ, τον Οργανισμό που διαχειρίζεται το χρέος, που έχει ειδικούς για αυτό το θέμα. Δεν είναι πολιτική απόφαση, από εδώ και πέρα είναι τεχνοκρατική, ότι θα βγούμε βεβαίως, αλλά θα το αποφασίσουν αυτοί πότε είναι οι κατάλληλες συνθήκες στις αγορές».

